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Aciklamalar: Bu, kitaplarin ve notlarin kapali oldugu bir sinav olacaktir. Hesap
makinasi kullanabilirsiniz. Latfen dnce sinavi bastan sona okuyarak anlasiimayan
yerleri sorunuz ve sorulara harcayacaginiz zamani ayarlayiniz. Hesaplama
hatalarinin yapilmasi durumunda kismi puan almak igin lutfen yaptiginiz bitlin
islemleri gésteriniz. Sinavi bitirmek icin asagi yukari 85 dakikaniz var. lyi sanslar.

1. (15 Puan) Kisa Sorular. Dogru/Yanlis? Aciklayiniz. Eger yanlis ise, ifadenin
dogru halini yaziniz.

(a) X gibi tek bir gdzlem verilmis iken, sabit 6o ve 64 degerleri igin eder 64 < 6 ise

olabilirlik oran| f%’in kiicik degerlerinde, egder 8 > 8, ise olabilirlik oranin biyiik
A

degerlerinde Ha : 6 = 64 'ya karsi Hy : 6 = 09 basit hipotezinin en glcli testi ret
edilir.

(b) a = 0.1 buydkliagine ve T(X, ..., X;) istatistigine dayanarak bir Hay : 6 = 64 'ya
karsi Ho : 6 = 60 hipotezi olusturmak igin, sadece bos hipotez altinda T(X4, ..., Xp)
dagilimini bilmek zorundayiz.

(c) Eger drneklem biyiikligi n — oo iken Var(8,) — 0 ise, bir 8, tahmin edicisi her

zaman tutarlidir.

2. (25 Puan). Varsayalim ki X ~ U[-0, 8] dagilimli bir rasgele degisken gdzlemlediniz.
Sadece bir tek gézleminiz var.

(a) 8 icin bir momentler yéntemi tahmin edicisi bulunuz. Bu tahmin edici sapmasiz

mi?
(b) Y := X%nin c.d.f.si olan Fy(y) tiretiniz.

(c) (b)deki sonucunuzu kullanarak, Y’ye gére 6 icin 1 — a = 0.9’luk bir gliven

araligi olusturunuz. 6 igin bir sapmasiz tahmin ediciye sahip olup olmamak énemli

midir?

3. (35 Puan). i.i.d. olan bir X1, ..., Xn érnekleminiz var. Burada X; A parametresi ile
ustel dagilimhdir. Bu nedenle Xi'nin p.d.f.si asagidaki gibidir:
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Varsayalim ki ortalamasi X,, = 1.63 ve érneklem varyansi S?, := ;z?zl(xi —1.63)%=
1.325 olan 8 gozlemli bir {0.37, 2.58, 2.04, 2.32, 2.88, 0.29, 2.41, 0.16} orneklemimiz
var. A parametreli bir Ustel degisken icin E\[X] = % ve Van(X) = % oldugunu
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hatirlayiniz.

(a) A parametresi icin olabilirlik fonksiyonunu ve bir Xy, ..., X, 6érneklemini yaziniz.

(b) Maksimum olabilirlik tahmin edicisini elde ediniz ve verili 6rneklem icin tahmini
hesaplayiniz.

(c) Aicin maksimum olabilirlik tahmin edicisi sapmasiz mi1? Eger degilse, sapmali
oldugunu sdyleyebilir misiniz? lpucu: Jensen Esitsizligini kullaniniz.

Simdi de varsayalim ki Hp : A = 0.2’ye karsi Hp : A = 0.4 hipotezinin testi ile
ilgileniyoruz. Bunun disinda kurulum énceki gibidir. jpucu: Bundan sonraki sorular
¢ozmek icin (a)-(c) sorularini ¢g6zmek zorunda degilsiniz.

(d) Verili bir a glivenirlik dizeyinde Ha : A = 0.2’ye karsl Ho : A = 0.4 hipotezinin en
gliclii testini elde ediniz. Orneklem ortalamasi, X,, cinsinden kritik bolgeyi
tanimlayiniz. pucu: problemin bu béliimii igin, kritik diizeyi dogrudan
belirlemek zorunda degilsiniz.

(e) A parametreli bir Gstel dagilimdan n sayida i.i.d. X, ..., X, ¢eKkiligi igin, Yn :=
2A(X1 + Xz + ... +X,)in 2n serbestlik derecesiyle x> dagilimli oldugu
gosterilebilir (bu sonug ¢ok acik degildir ve bunun icin gerekli olan matematik
bu dersin kapsaminin 6tesindedir). a = 0.1 ile 1.nci Tip hatanin olasihgini
gerceklestirmek igin, (d)'deki testten érneklem ortalamasi i¢in nasil kritik deger
secgersiniz? Yukarida verilen 8 érneklem buyUklugu i¢in bos hipotezi ret eder
misiniz?

4. (15 Puan) Yeni bir ilacin kan basincini dustrup disturmedigini belirlemesi gereken
bir rasgele deney tasarliyorsunuz. Varsayalim ki, ilaci aktif olarak alan bir denek
grubundan nl gozlemli bir i.i.d. érneklem, Xy, ..., Xn1, ve kendisine sahte ilac verilen
kontrol grubundan n2 gdzlemli bir bagka i.i.d. 6rneklem, Zy, ..., Z,, belirlediniz. ki

orneklem karsilikli diglayandir ve 62 ve o2 degerleri bilinen X; ~ N(ux, o2) ile Z; ~
N(uz oZ) dagihmlari mevcuttur.

(a) Varsayalim ki Ha : pz > px'e karsi Ho : px = pz'yi test etmek istiyorsunuz. Orneklem
ortalamasinin farki olan X1 — Zn2'nin varyansini hesaplayiniz ve a = 0.05 giivenirlik
diizeyinde Xn1 — Zn2 igin bir test olusturunuz.

(b) Bu testin giictinii px — pz'nin bir fonksiyonu olarak tiiretiniz. Gic Xn1 — Zn2'nin
varyansina nasil baglidir?



(c) Varsayalim ki n sayidaki deneg@i n1 = yn buyuklagundeki bir denek grubu ve n2 =
(1 — y)n kontrol grubu arasinda béliistiiriiyorsunuz. c:= ZX oranina bagl olarak,

0z
deneklerin denek grubuna yerlesim orani y’in optimal degeri nedir? Eger ¢x> 027

ise, n denegin yarisindan fazlasinin mi yoksa azinin mi denek grubuna yerlestirmeniz
gerekir?



